



# Новая

независимое издание

5 октября 2016 г.



# новгородская газета

№ 40 (892)

# бомба в «Октябре»?



стр. 16

«ННГ» на дорогах

## 7-й пошёл. Дороги сдюжат?

**В нынешнем году органами прокуратуры области выявлено более 300 нарушений законодательства при строительстве на территории губернии скоростной автодороги М-11 Москва – Санкт-Петербург.**

Для их устранения внесено 77 актов реагирования, 9 должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности, 41 лицо привлечено к административной ответственности в виде предупреждений и штрафов на общую сумму более 900 тыс. рублей, возбуждено 2 уголовных дела.

### Договаривайтесь здесь

Эта статистика была озвучена в прокуратуре области на заседании межведомственной рабочей группы, которое провёл заместитель прокурора области Константин Сомов.

Новгородским межрайонным природоохранным прокурором в выделах Мясноборского участка Новгородского лесничества, за пределами предоставленного для строительства М-11 лесного участка, выявлено повреждение лесных насаждений. На участке недр «Великий куст-1» в Окуловском районе лес свели, а карьер даже не разрабатывали.

ООО «ПЛ-Сервис», осуществляющее добычу песка, самовольно сняло и переместило плодородный слой почвы на участке сельскохозяйственного назначения.

Прокуратурой Новгородского района обнаружен факт самовольного занятия водного объекта ООО «ННК», которое осуществляет работы по разведке и добыче нерудного материала на месторождении «Русло р. Мста 53-58 км».

Целый ряд претензий был высказан в адрес работающей на 7-м участке строящейся магистрали М-11 турецкой компании АК «ИСА». Ею самовольно был занят лесной участок для размещения рабочего городка. Этот субподрядчик вёл себя вообще весьма вольно, начиная работы до получения необходимых документов. К тому же был уличён в сбросе отработанных нефтепродуктов в защитной полосе реки Кереть.

Все претензии и предложения по взаимодействию стороны могли напрямую высказать друг другу на этом совещании. И быть услышанными. Недаром Константин Сомов, всегда метко и образно оценивающий ситуацию или отдельный эпизод на мероприятиях в прокуратуре, с юмором отметил: «Я вижу, прокуратура – хорошее место для договорённостей».

стр. 3

кабина комментатора:

## Битва фактов с цифрами

### 1. òàðñòàóðùàÿ áî ãÿãà

цитата:

Владимир Путин провёл рабочую встречу с Министром сельского хозяйства Александром Ткачёвым. Нормальная рабочая встреча президента страны с министром - но весьма показательная в плане, так сказать, идеологическом.

**В.Путин:** (...) Как в таких случаях говорят, каковы виды на урожай, как Вы прогнозируете результат этого года?

**А.Ткачёв:** Виды очень приличные, как никогда. На самом деле мы имеем уникальную воз-

можность получить выдающийся урожай за последние 25 лет: от 110–115 миллионов тонн (потому что мы убрали только 80 процентов площадей). Конечно, может быть, в 1990 году Россия получала подобный урожай, но там было несколько факторов: площадь посевных площадей была на десять миллионов гектаров больше. А за счёт урожайности, за счёт культуры земледелия, за счёт интенсивных технологий [земледелия] мы сегодня уже имеем среднюю урожайность 24 центнера [с гектара] – тогда было пятнадцать, десять центне-

ров и так далее. Поэтому те вложения, которые сегодня осуществляют государство... (...)

**В.Путин:** Экспортный потенциал у нас растёт?

**А.Ткачёв:** Да, Владимир Владимирович. За последние пять–семь лет мы практически на 30–40 процентов увеличили экспорт.

**В.Путин:** Александр Николаевич, здесь нам нужно учитывать несколько факторов, Вы их хорошо знаете.

Во-первых, мы при организации экспорта должны иметь в виду обес-

печение прежде всего собственных интересов, собственных внутренних рынков: это и для кормов, и для продовольственного обеспечения хлебом населения. При всём растущем экспорте всё-таки задача обеспечения самой России – это задача номер один. Это первое.

Второе – конъюнктура. Вы знаете, как она сейчас складывается на мировых рынках: цена на зерно несколько снизилась, это нужно иметь в виду и, может быть, не спешить с тем, чтобы выбрасывать на рынок дополнительные объёмы, а, наоборот, работать на сельскохозяйственного производителя для удержания нужного уровня цен».

стр. 2

# Битва фактов с цифрами

стр. 1

## 1. царствующая бодяга

### комментарий:

Вполне деловой разговор. Вполне дельные установки президента министру (которые он, конечно, и сам себе мог бы с тем же успехом дать - невелика премудрость).

Окончания разговора россияне не видели в новостных выпусках телевидения. В стенограмме на сайте главы государства оно тоже отсутствует. Практика обычная. Но в результате для нас тайна - всю ли правду узнал глава о том, что принёс стране урожай-2016.

Ткачёв, как видите, забыл уточнить, о каком именно зерне идёт речь. Или не стал отягощать начальство «лишними» подробностями. Они, однако, вовсе не лишние.

Прямо в день встречи Путина и Ткачёва, 27 сентября, в столице проходил 12-й съезд мукомолов страны. «В этом году мы слышим ошеломляющие прогнозы по сбору зерна, но огромный урожай, как правило, сопровождается низким качеством зерна», - заявил президент Российского союза мукомольных и крупяных предприятий Аркадий Гуревич на 12-м съезде мукомолов во вторник в Москве. По его словам, качество зерна снижается год от года. И в текущем году мукомолы уже сталкиваются с этой проблемой.

Руководитель отраслевой асо-

циации напомнил, что доля пшеницы 3-го класса в валовом сборе пшеницы в 2012 году составила 48,2%, в 2013 году она снизилась до 38,5%, в 2014 году - до 34,2%, в 2015 году - до 33,2%.

По предварительным данным, на 1 сентября 2016 года доля этой пшеницы составила всего 18%. А ведь именно из пшеницы 3-го класса получается мука для хлеба хорошего качества. При этом она, к сожалению, улучшить муку из слабой пшеницы не может, даже если их смешать.

### факт:

**По словам специалистов, дефицит пшеницы 3-го класса в этом году оценивается в 12,6 миллиона тонн.**

«Чем мы будем замещать пшеницу 3-го класса? Пшеницей более низких классов», - заявил Гуревич. - Разработан проект ГОСТа, который уже можно назвать принятым, где официально признаётся возможный ввод в помольные партии зерна даже пшеницы 5-го класса (фуражной)».

Впрочем, в Российском зерновом союзе и раньше предупреждали, что многие производители уже сейчас используют для выпечки хлеба пшеницу, которую выращива-

ют на корм скоту. Новый ГОСТ просто узаконит то, что сегодня считается мошенничеством.

Мы не говорим, что министр солгал. Нет, конечно. Но дьявол, как известно, кроется в деталях. «Вал» зернового производства важен для экспортёров хлеба: фуражное зерно тоже нужно на рынке. Однако рядового россиянина, не имеющего скота и даже кур, больше интересует - съедобен ли будет батон на его столе и не придётся ли, как в хрущёвские времена, встать в очередь, чтобы получить «один батон в одни руки». Я, например, в

таких очередях успел в детстве постоить.

Интересует отечественного едока также, не вернуться ли на его стол серые, шлангообразные макароны из советского прошлого. Из бодрого доклада Ткачёва и этого узнать нельзя: классность зерна он не упоминает, а качественные макароны требуют муки из твёрдых сортов пшеницы. Такого зерна стране необходимо, по подсчётам, всего-то 1,2 миллиона тонн, но его никогда не хватало, и с годами положение не меня-



ется, несмотря на разговоры об импортозамещении. Пока контрсанкции не исключили импорт такого зерна, называемого ещё дуром, но и сегодня наши производители макарон помешивают муку из мягких сортов пшеницы. Хотя использование даже высококачественного зерна отражается на качестве изделий.

**Кстати, знаете ли вы, как у мукомолов называется весьма распространённый способ получить нужное количество муки при дефиците качественного сырья? Смесь небольшого количества зерна 4-го класса (то есть последнего в таблице о рангах) из пригодных к хлебопечению) с превосходящими силами зерна 5-го класса, годящегося только для фуражных и технических целей, а также улучшителей, именуется бодягой.**

**Съезд мукомолов признал, что мельницы обречены БОДЯЖИТЬ для нас хлеб.**

**Так что - приятного аппетита!**

**Сергей ШПЕРЛИНГ**



**Нынешний урожай - скорее для домашнего скота?**

## 2. госпожа статистика, вы бы оделись, что ли...

### цифры:

На сентябрьском заседании правительства области обсудило меры по стимулированию приобретения жилья жителями губернии.

Как сообщила руководитель Департамента архитектуры и градостроительной политики Валентина Захаркина, для стимулирования развития жилищного строительства и приобретения гражданами нового комфортного жилья по цене ниже рыночной Новгородская область участвует в государственной программе «Жильё для российской семьи». В рамках этой программы на ул. Псковской и в Деревянницком районе Великого Новгорода ведётся строительство четырёх многоквартирных домов экономического класса, где стоимость одного метра жилья с отделкой составляет 35 тыс. рублей. Первый 207-квартирный жилой дом был введён в эксплуатацию в августе нынешнего года.

В настоящее время стать участниками программы изъявили желание 1162 семьи. Зарегистрировано 519 договоров участия в долевом строительстве.

Для улучшения жилищных условий областным Фондом по ипотечному жилищному кредитованию выдаются займы по пониженным процентным ставкам. Так, к примеру, для граждан, работающих и проживающих на селе, процентная ставка на стадии строи-

тельства или приобретения жилого помещения составляет 8%. Для граждан, имеющих 3-х и более несовершеннолетних детей - 10,75%. Всего Новгородским областным Фондом по ипотечному жилищному кредитованию предоставлено 5859 займов на сумму 5,8 млрд. руб.

Кроме этого, предусмотрены социальные выплаты из областного бюджета на первоначальный взнос, погашение ипотечного кредита, полученного в Новгородском Фонде ипотечного кредитования. Семьям в случае рождения/усыновления ребенка после получения ипотечного кредита предоставлено право на получение за счет средств областного бюджета 5% социальной выплаты на погашение кредита. Таким правом уже воспользовались 1 037 семей.

Для стимулирования застройщиков к завершению и сдачи объектов строительства на 2016-2017 годы установлена налоговая ставка в размере 0,01 для жилых помещений в многоквартирных домах, находящихся в собственности застройщиков, после ввода многоквартирных домов в эксплуатацию. По поручению губернатора Новгородской области подготовлены изменения в областной закон «О налоге на имущество организаций» в части снижения налоговой ставки для объектов недвижимого имущества, которые будут сдаваться в 2016-2017 годах.

### комментарий:

Цифры, казалось бы, «внушают», и у членов правительства вопросов к докладчику не возникло. Однако губернатор обнаружил, что на областной центр приходится примерно треть жилья, которое строится в губернии, но при этом около 90% средств программы поступают именно к жителям Великого Новгорода. Получается, что строительство в районах остаётся без государственного стимулирования.

- Это серьёзная недоработка, - заявил он.

Валентина Захаркина подчеркнула, что условия для всех - равные. Разница - в количестве поступающих заявок.

- Значит, муниципалитеты не хотят этим заниматься, - сделал вывод губернатор.

Представители районов пытались напомнить, что в их распоряжении есть и другие госпрограммы - например, строительства жилья

для молодых сельских семей. Но глава области был неумолим и напомнил, в свою очередь, как старорусский депутат областной Думы Александр Кашицын убеждал исполнительную власть в том, что у рушан просто нет потребности в



**В Псковском жилом массиве Новгорода: руководство чем-то озадачено**

строительстве жилья. «Хотя, если посмотреть статистику, оказывается, что многие люди там живут в плохих условиях и стоят в очереди на получение жилья. То же - и по Боровичам. «Говорят, что нет у людей денег, чтобы покупать квартиры, а меры стимулирования не применяются», - укорил Сергей Митин.

Муниципальные руководители наверняка имели собственное мнение на этот счёт. Но выступить отважился только глава Парфинского района Николай Хатунцев. Он обратил внимание собравшихся на то, что муниципалитет обязан принять 10-процентное участие в финансировании строительства жилья из своего бюджета, но у него нет гарантии, что построена квартира будет именно в этом районе. Областной закон указывает, что «протестированный» вправе приобрести

жильё в любом уголке губернии. «Я считаю, что это неправильно», - сказал он. Обладатели сертификатов прямо заявляют, что им интереснее занять квартиру, например, в Великом Новгороде. Многие из нуждающихся фактически не живут на территории района и жить здесь не собираются. Более того, некоторые (мы в редакции тоже знаем такие примеры) работают в столицах, обитая там без регистрации, и только числятся новгородцами. Хатунцев привёл пример, в реальность которого мы верим: формальные «парфинцы» скорее готовы купить

правда: продекларированную Основным законом свободу перемещения местные власти не могут ограничивать.

Но как быть небогатым муниципальным бюджетам? Почему они должны расплачиваться за соблюдение «прав человека», если этот человек работает в экономике другого муниципалитета? Впрочем, и всей губернии нет никакого интереса в человеке, который здесь жить не собирается. Ведь эти вложения никак не способствуют решению местной демографической проблемы.

- Но квартира-то построенная останется в области, в Москву они её с собой не заберут, - не согласился Сергей Митин.

Единственное, чего Хатунцев смог добиться, - это смутного обещания проанализировать областной закон (едва ли его, впрочем, подвергнут ревизии - Конституция не позволит). А также заслужил упрёк: дескать, а вы сделайте так, чтобы строиться хотели именно у вас в районе. В нынешней экономической ситуации, однако, такую же претензию можно предъявить многим и многим муниципалитетам, которые не могут вырваться из депрессивного состояния. И тем, которые, наоборот, в депрессию впадают. А вскоре, если тенденция не изменится, депрессивными станут, есть опасение, большинство регионов страны: государственные загашники, как известно, будут вот-вот исчерпаны (по планам Минфина, на конец этого года в Резервном фонде останется всего 900 млрд. руб., и средства ФНР будут исчерпаны до 2018 года), а реальный сектор российской экономики, привязанный «к земле», так толком и не заработал.

**Этой ситуацией объясняется и тот мнимый парадокс, который озадачивает Сергея Герасимовича: дескать, как так - потребности в стимулировании покупок жилья нет, а очередь на улучшение жилищных условий есть? Нет здесь никакого противоречия. Даже «протестированный» гражданин должен часть суммы взять на себя, а для этого надо обладать «безумством храбрых». Ещё несколько лет назад все говорили об ипотечной кабале, но сегодня даже мизерный процент по кредиту покажется труженику кабальным - просто потому, что нет уверенности, будет ли у тебя завтра даже нынешняя скромно оплачиваемая работа. А муниципальное жильё «в порядке очереди» - оно хотя бы бесплатное.**

**Пётр ЧЕРНОВ**

# 7-й пошёл. Дороги сдюжат?

## «ЛОВИМ, как зайцев в лесу»

Константин Сомов предоставил слово представителям контролирующих органов и областных департаментов. В частности, обращаясь к Юрию Евдокимову, первому заместителю руководителя департамента транспорта и дорожного хозяйства Новгородской области, он предложил обозначить проблемы и предупредил: если департамент самостоятельно не решит с подрядчиком вопрос восстановления дорог, то прокуратура предъявит иск уже к самому департаменту, «увеличив сумму задолженности департамента по судебным решениям, касающимся восстановления дорог». При этом заместитель прокурора области отметил, что прокуратуре известна проблема, возникшая в Батецком районе, где по дорогам, не включённым в перечень используемых, инертные материалы доставляются на 7-й этап строительства трассы.

По словам Юрия Евдокимова, проблемы носят общий характер. Вопросы в адрес подрядчиков касаются некачественного восстановления дорог на некоторых участках, в частности отсутствует подгрунтовка полотна. Но подрядчик об этих участках знает, так как по строительству 7-го участка трассы в правительстве области создана рабочая группа, которая регулярно общается с подрядчиками для решения проблем.

Вновь возникшая проблема - использование для перевозки инертных материалов автомобильных дорог, не включённых в утверждённый перечень.

- В наш адрес, - прокомментировал Юрий Евдокимов, - по этому поводу обратился глава Батецкого муниципального района. И обратился даже перевозчик, указав, что он возит песок на строительство трассы М-11, на 7-й этап. По этому сигналу был организован выезд весового контроля, было остановлено транспортное средство, выявлено нарушение. После этого перевозчик сразу изменил маршрут. Как мы будем действовать? Внёс этот вопрос сюда, в повестку заседания рабочей группы при прокуратуре. Обращаясь к генподрядчику: предупредите всех своих перевозчиков, чтобы они не прикрывались вами, чтобы не ездили по не включённым в список дорогам. А то мы их ловим, как зайцев в лесу, потому что потом некому будет предъявить претензии за разбитые дороги. Генподрядчик вместе с заказчиком скажут: это были не наши перевозчики, они вас обманули. Мы со своей стороны вместе с ГИБДД примем все меры, может быть, не без помощи прокуратуры, если нас не поймёт генподрядчик. И мы эти дороги обяжем включить в перечень и будем отслеживать их восстановление.

Юрий Евдокимов также остановился ещё на одной проблеме. В своё время подрядчик - турецкая фирма «Идж Ичташ Астали Иджа Иншаат Аноним Ширкети» (АК «ИСА») - попросил исключить из списка некоторые дороги как неиспользуемые. Но они всё-таки использовались при строительстве, и на них есть участки разрушений. Областной департамент не собира-

ется «отпускать ситуацию на само-тёк» и надеется в рабочем порядке решить с подрядчиком вопросы по восстановлению этих дорог.

## Магистраль М-11 обижает трассу М-10

Территориальные подразделения ГИБДД отслеживают состояние улиц и дорог, по которым доставляются инертные материалы на трассу М-11. Об этом в своём выступлении сказал заместитель начальника УГИБДД УМВД России по области Геннадий Заригин.

- Что касается партнёров со стороны турецкой компании, - отметил Геннадий Заригин, - до недавнего времени было некоторое недопонимание. Это касается и 544-го километра трассы М-10, где на сегодняшний день осуществляется строительство примыкания и соответствующих развязок для М-11. Приходилось дежурить и выдавать требования по прекращению противоправных действий, потому что подрядчики работали абсолютно незаконно на этом участке, без наличия соответствующих схем производства работ. Но, применив все свои рычаги, мы добились, в конце концов, необходимых документов, в том числе благодаря совместной работе с владельцем дороги ФКУ УПРДОР «Россия». На сегодняшний день должностные лица привлечены к административной ответственности. Надеемся, что в дальнейшем не повторятся такие прецеденты, и мы будем находить с подрядчиком общий язык.

Как абсолютно новую классифицировал Константин Сомов проблему использования при строительстве автодороги М-11 трассы М-10.

- Трасса М-10 «Россия» - та дорога, по которой между двумя столицами регулярно проходят десятки тысяч единиц транспорта, - отметил заместитель областного прокурора. - С весны мы стали получать информацию, и итоги наших проверок подтверждают её достоверность, о том, что инертные материалы перевозятся при строительстве 7-го этапа М-11 по трассе М-10. Я сегодня буквально два часа назад ехал по Новгородскому району и видел такие автомашины, двигающиеся по трассе.

Подробнее ситуацию разбирал представитель ФКУ УПРДОР «Россия» Максим Затонский:

- После того, как в наш адрес стали обращаться подрядные организации по содержанию федеральной дороги М-10 «Россия», в мае было проведено совещание с участием управления государственного автомобильного надзора по Новгородской области. С июня по сентябрь мы стали проводить внеплановые проверки, акции весового контроля. В ведении федерального казённого учреждения находится стационарный пост весового контроля на 579-м километре, у города Чудово. Проблема возникла при активном строительстве 7-го этапа. С августа к этим рейдам привлекаем сотрудников прокуратуры.

По словам Максима Затонского, в первый день были задержаны 6-8 транспортных средств. Перевозчики, узнав об этих акциях, перестали перевозить инертные материалы по автодороге М-10.

- С одной стороны, мы добивались результата - дорога отдыхала 4-5 дней во время проведения акции. С другой стороны, как только мы акции прекращали, движение транспортных средств возобновлялось. И движутся они по федеральной дороге с явным перегрузом.

И это не вся проблема. Большегрузы нарушают правила дорожного движения, инертные материалы не укрываются тентами, песок осыпается на дорогу, загрязняет её, и есть угроза безопасности дорожного движения, особенно в местах выезда на трассу транспортных средств.

Кроме того, на 542 - 543 километрах активно строится развязка, пересечение с федеральной дорогой, и УПРДОР «Россия» отмечает нарушения схемы организации и производства работ. По этому поводу неоднократно направлялись письма и в ГИБДД, и в подрядную организацию. Замечания на данный момент остаются неустранёнными - констатировал Затонский.

## Как победить

### «сарафанное радио»?

Может ли УПРДОР «Россия» самостоятельно решить проблему по развязке? Если нет - прокуратура предлагает свою помощь.

- Теоретически мы могли бы вам эту проблему решить посредством обращения с иском о приостановлении работ. Если есть проблема, которую вы не можете превентивно решить, в административной форме, взаимодействуя с ГИБДД, значит, прокуратура это может сделать посредством судебного принуждения, - заметил Константин Сомов.

Денис Герасимов, прокурор Новгородского района, дополнил картину:

- В течение двух месяцев мы дежурили восемь дней. Остановлено и взвешено более 30 единиц техники. Четырьмя из них были существенно превышены нагрузки на ось автомобиля. Четыре водителя привлечены к административной ответственности - к штрафу по 25 тыс. рублей. Кроме того, юридическое лицо ООО «Зелёный город» привлечено к административной ответственности в виде штрафа на 250 тыс. рублей.

Районный прокурор посетовал, что осуществлению надзорных действий мешают... «сарафанное радио», разносящее новость о проведении весового контроля, и заключение договоров подряда исключительно с водителями.

В ответ вышестоящий руководитель сориентировал районных прокуроров: «Прокуратура не должна гоняться за водителями большегрузов, и вы, проводя рейды, прежде всего должны ориентироваться на максимально эффективное применение мер реагирования. Юридических лиц привлекайте. За каждую машину штраф 100 тыс. рублей - больше не поедут».

В целом, надо признать, общение представителей надзорных и контролирурующих органов с представителями заказчика и подрядных организаций шло в конструктивном русле. Претензии принимались. Безоговорочно. Действительно, «прокуратура - хорошее место для договорённостей».

Андрей Бехта, директор по стро-

ительству подрядной организации на 7-м этапе ООО «Магистраль двух столиц» подтвердил: «Претензии со стороны прокуратуры и других органов понятны. Замечания пытаемся устранять и будем устранять».

Он сообщил, что на сегодняшний день при строительстве используются 11 карьеров, все они лицензированы. На использование объектов в водоохранной зоне получены разрешения. Сейчас идёт возведение временного моста через реку Кереть, после завершения строительства магистрали этот трубопровод будет разобран в течение двух месяцев.

Подрядчик согласился с претензиями УПРДОР «Россия» в части работы по устройству временных съездов и примыканий к трассе М-10, отметив, что временная схема организации дорожного движения согласована с УПРДОР «Россия» и замечания будут устраняться.

- По использованию дорог Новгородского и Чудовского районов создана рабочая группа совместно с «Новгородавтодором», были основательные претензии в наш адрес, что мы не занимаемся ремонтом и содержанием дорог, - сказал Андрей Бехта. - Сейчас замечаний стало меньше, но нам есть над чем работать. Мы проводим ямочные ремонты, восстановление.

Полное взаимопонимание есть и по проблеме перегрузов. Работая с субподрядчиками, ООО «Магистраль двух столиц» обязуется её снять.

А Олег Степанюк, главный инженер АК «ИСА» заверил, что по ремонту и восстановлению дорог, использованных для подвозки инертных материалов, с областным профильным департаментом «достигнут консенсус».

- В октябре мы закроем вопрос по запланированным дорогам, в частности, Папоротно - Новоселицы, восстановим дорогу в районе Тихой Заводи, - пообещал он. - Есть ещё участок дороги протяжённостью в километр в Чудовском районе - его ремонт тоже в октябре закончим. Ну, а по дорогам, которые вновь появились, тоже совместно с «Новгородавтодором», администрацией найдём пути решения.

## Эти - сыты, те - целы

Татьяна Екимова, руководитель УФНС России по Новгородской области, проинформировала, что на территории нашей области зарегистрировано 49 структурных подразделений и организаций, осуществляющих деятельность на строительстве трассы М-11. Они поставлены на налоговый учёт в 4-х районах области - в Новгородском, Маловишерском, Окуловском и Чудовском, а также в Великом Новгороде и Малой Вишере.

- За 8 месяцев текущего года в консолидированный бюджет области этими организациями уплачено 374 млн. рублей налогов. Наибольшая доля, чуть больше 56%, приходится на налог на доходы физических лиц, это 212 млн. рублей. Многим более 42% составляет налог на прибыль - 160 млн. рублей. Прочие налоги - налог на имущество, земельный налог и транспортный - не превышают полпроцента, - отметила руководитель областного налогового ведомства.

По данным профильного департамента, в 2016 году поставку на строительство магистрали М-11 добываемых полезных ископаемых осуществляют 13 организаций. За январь-июль нынешнего года, судя по отчётности, объём добычи песка и ПГС сократился по сравнению с 2015 годом на 59%, за 2016 год он составил 2,3 млн. куб. метров. Это связано с тем, что основные объёмы потребления песка и ПГС были востребованы при строительстве 6-го этапа трассы.

Недропользователями, которые имеют лицензии на добычу общераспространённых полезных ископаемых, и теми организациями, которые поставляют песок и ПГС на трассу М-11, в консолидированный бюджет области перечислено 12,6 млн. рублей. Наибольшую долю - 54% - составляет налог на добычу полезных ископаемых. Задолженности по налогам предприятия не имеют, - констатировала Татьяна Екимова.

Вопросов к руководителю регионального налогового управления не возникло, кроме одного, как оказалось, очень существенного для глав муниципалитетов, по территории которых прокладывается автомагистраль.

Юрий Евдокимов, первый заместитель руководителя департамента транспорта и дорожного хозяйства Новгородской области сообщил, что в адрес департамента поступило предложение главы Чудовского муниципального района о регистрации именно на территории района субподрядных организаций, которые работают на 7-м этапе строительства М-11.

Олег Степанюк, главный инженер АК «ИСА» заметил:

- Большинство подрядчиков у нас зарегистрированы и платят налоги в Новгородском районе. Видимо, возник какой-то дисбаланс. Но это решение в большей степени зависит от генподрядчика - где какой организации становиться на налоговый учёт. Мы готовы порекомендовать подрядчикам, которые недавно пришли на строительство и ещё не встали на налоговый учёт, учесть эту ситуацию.

Со своей стороны Татьяна Екимова пояснила, что интересует глав районов:

- Налог на прибыль поступает в областной бюджет, здесь вопросов нет. Основной вопрос связан с налогом на доходы физических лиц. Он поступает как в областной бюджет, так и в бюджеты муниципальных образований. Поэтому у меня просьба к субподрядчикам: решайте эти вопросы с главами районов. Не хотите никого обижать - регистрируйте два структурных подразделения: одно, например, на территории Новгородского района, другое - на территории Чудовского. Тогда никто на вас обижаться не будет.

Олег Степанюк ответил: - Мы постараемся урегулировать этот вопрос, чтобы никто в обиде не был.

Видимо, ситуация будет разрешаться, как в поговорке: чтобы и волки были сыты, и овцы целы.

## Наталья МЕЛКОВА

Фото автора и прокуратуры области



Слева направо: Константин СОМОВ, Татьяна ЕКИМОВА, Максим ЗАТОНСКИЙ, Юрий ЕВДОКИМОВ



Одно дело делаешь - другого не порть



Андрей БЕХТА (слева), Олег СТЕПАНЮК

# О «БОЛЬШИХ» И «МАЛЕНЬКИХ»

**«Дебаты» областных властей и новгородских «яблочников» (начало - в «ННГ» №38) добрались до самых, пожалуй, сложных и важных для многих тем: взаимоотношений губернского бюджета с естественными монополиями коммунальной сферы и крупными бенефициарами программ поддержки местного производителя.**

**«На поддержку коммунальных монополий из бюджета тратят больше миллиарда, а на проекты газификации - всего 3 миллиона рублей в год», - говорили кандидаты в депутаты от партии «Яблоко» в своём предвыборном агитационном материале.**

Уровень газификации Новгородской области с 2008 года увеличился на 13,1% и по состоянию на 1 сентября 2016 года составляет 58,9%.

Строительство межпоселковых газопроводов и объектов газификации в области осуществляется совместно с группой компаний ПАО «Газпром». С 2005 года в газификацию области инвестировано более 3,6 млрд. рублей, построено 290 км межпоселковых газопроводов, что позволило газифицировать 36 поселений области. В настоящее время завершено строительство ГРС в п. Лычково, что позволит в текущем году газифицировать сетевым природным газом 4 поселения Демянского района (д. Ямник, д. Черный Ручей, с. Лычково и п. Демянск), завершено проектирование и начато строительство 3-х межпоселковых газопроводов (д. Борки - д. Сергово - д. Завал - д. Сельцо Новгородского района, п. Короцко - д. Бор - д. Большое Городино - д. Ивантеево, п. Роцино - д. Ящерово Валдайского района).

С 2014 года ПАО «Газпром» переходит к новой концепции газоснабжения на внутреннем рынке Российской Федерации, используя технологию сжижения природного газа и его транспортировку в населенные пункты, значительно удаленные от газотранспортной системы. Для потребителей цена газа, получаемого при использовании данной технологии, равна цене природного газа, доставляемого потребителю традиционным способом, по газовым сетям. В текущем году ООО «НИИГазэкономика», по договору с ООО «Газпром межрегионгаз», выполнило предынвестиционные исследования по определению варианта дальнейшей газификации Новгородской области. По результатам исследований установлено, что предпочтительным вариантом дальнейшей газификации области является автономная газификация (строительство комплекса по сжижению природного газа). Строительство такого комплекса позволит газифицировать в среднесрочной перспективе 7 негазифицированных районных центров области (Батецкий, Маревский, Мошенской, Пестовский, Поддорский, Холмский и Хвойнинский районы).

В связи с принятием постановления Правительства Российской Федерации от 30.12.2013 года № 1314 «Об утверждении правил подключения (технологического присоединения) объектов капитального строительства к сетям газораспределения, а также об изменении и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации» граждане, чьи домовладения располагаются на расстоянии не более 200 метров от газовой сети АО «Газпром газораспределение Великий Новгород», имеют возможность их газифицировать по цене 40 108,53 руб. (постановление комитета по ценовой и тарифной политике Новгородской области от 13.10.2015 № 36).

Принят областной закон от 26 декабря 2008 года № 457-ОЗ «Об оказании социальной поддержки отдельным категориям граждан по газификации их домовладений и наделении органов местного самоуправления Новгородской области отдельными государственными полномочиями», который позволяет получить малоимущим гражданам компенсацию - 50% затрат на газификацию домовладений.

**«Завышенные тарифы естественных монополий подвели к банкротству и ликвидации малый и средний бизнес в районах области. Рост тарифов для населения в 2016 году по указу губернатора №451 составит до 50%».**

Тарифы на коммунальные услуги на территории Новгородской области устанавливаются комитетом по ценовой и тарифной политике области в строгом соответствии с действующим законодательством.

По результатам проведения проверок законности и правильности расчета тарифов на коммунальные услуги Федеральной службой по тарифам, Прокуратурой Новгородской области, Управлением федеральной антимонопольной службы по Новгородской области и другими организациями не вынесено ни одного заключения о каких-либо нарушениях при установлении тарифов. По результатам судебных разбирательств в арбитражном или областном суде Новгородской области не оспорен ни один тариф на коммунальные услуги. Соответственно, утверждение о завышенных тарифах на коммунальные услуги голословно.

Рост тарифов на тепловую энергию на территории области с 01.07.2016 г. составил 5,3%, по водоснабжению и водоотведению - 10,2%. При этом тариф на тепловую энергию ООО «Тепловая компания Новгородская» с 01.07.2016 г. не изменился, и по 30.06.2017 г. будет действовать тариф 2-го полугодия 2015 года.

На территории области действующие тарифы для населения, кроме Великого Новгорода, значительно ниже экономически обоснован-

ных тарифов организаций коммунального комплекса, установленных для прочих потребителей.

При принятии решения о величине роста тарифов на коммунальные услуги «для населения» учитывались следующие факторы:

необходимость выравнивания уровня тарифов на коммунальные услуги на территории области. Исторически сложилось, что в муниципальных районах области разные тарифы на коммунальные услуги. Например, на тепловую энергию в Холмском районе - 2696 руб./Гкал, Соловецком - 2566 руб./Гкал, Шимском - 2422 руб./Гкал, в то время как в Хвойнинском районе - 1224 руб./Гкал, Окуловском - 1449 руб./Гкал, Боровичском районе - 1546 руб./Гкал и др. В целях выравнивания тарифов для населения на отопление на территории области в Холмском, Соловецком районах тарифы на отопление для населения с 01.07.2016 г. не повышались, сохраняются на уровне 2015 года, в Шимском районе - рост тарифов минимальный - 4%. При этом в Окуловском районе рост тарифов на отопление составил 9%, в Боровичском - 8%. При самом высоком росте тарифа для населения на отопление в Хвойнинском районе в размере 40% тариф для населения района остаётся одним из самых низких в области - 1714 руб./Гкал.

В соответствии с действующим законодательством, все решения о величине роста платы граждан за коммунальные услуги на территории области с 01.07.2016 г. принимались по результатам совместной работы представительных органов муниципальных образований области, комитета по ценовой и тарифной политике области, департамента по ЖКХ и ТЭК области. Например, депутаты Великого Новгорода, Старорусского, Боровичского районов, зная о проблемах системы водоснабжения и водоотведения соответствующих муниципальных образований, обратились с ходатайством к губернатору области о необходимости включения в тарифы на водоснабжение и водоотведение финансовых средств для реализации инвестиционных программ в целях модернизации систем водоснабжения и водоотведения.

**«Действительно в сельском хозяйстве есть рост, но обеспечивается он крупными агрохолдингами «Белгранкорм» и «Новгородский бекон», использующими стимулирующие технологии, ис-**

**кусственно ускоряющими процесс производства продукции. Да и с экологией на этих предприятиях не все в порядке: они загрязняют окружающую среду Новгородского и Крестецкого районов, потому что собственники экономят на очистных сооружениях и переработке отходов. Эти компании получают многомиллионные субсидии из бюджета, а реальное сельское хозяйство деградирует - сокращается поголовье крупного рогатого скота, производство молока».**

Сельскохозяйственные товаропроизводители, независимо от категории, имеют равный доступ к государственной поддержке.

Сегодня производство мяса, которое в 2015 году составило 149,3 тыс. тонн, сосредоточено в основном в крупных агрохолдингах, таких как ООО «Белгранкорм - Великий Новгород», ООО «Новгородский бекон», ООО «Агрохолдинг «Устьволжский». На их долю приходится 89% от общего объема производства. Это общемировая тенденция, так



В теплицах Новгородского района

деятельности свиней и птицы. Имеются лицензии на осуществление деятельности по сбору и размещению отходов. Используется технология очистки сточных вод. Экологическая ситуация на данных предприятиях находится под постоянным контролем соответствующих федеральных служб.

В пересчёте на одного жителя области производится картофеля в 6,3 раза больше рациональной нормы потребления, мяса - в 2,7 раза, овощей и яиц - в 1,7 и 1,6 раз больше закрытого грунта - в 2,8 раза. По уровню производства овощей закрытого грунта на душу населения область занимает 3-е место в России после Карачаево-Черкесской Республики и Республики Крым.

Если мясо - это крупные предприятия, то производство картофеля, овощей и молока сосредоточено в малых и средних хозяйствах.

За 8 месяцев т.г. производство молока составило 100,1% к соответствующему периоду прошлого года. Производство молока в области не снижается впервые за последние 14 лет.

Замедляются и темпы снижения поголовья крупного рогатого скота. Если за 8 месяцев т.г. поголовье составило 97,7% к прошлому периоду, то за 8 месяцев 2014 года - 94,8%. Темпы снижения поголовья КРС в целом по России превышают значения по области.

Рост производства в КФХ опережает темпы роста в целом по сельскому хозяйству. За пять последних лет производство в КФХ выросло в 3,4 раза, в том числе в 2015 году - на 36%. При этом общий рост сельхозпроизводства в области за этот период составил только 1,8 раза.

На основе КФХ работают три логистических центра по хранению и предпродажной подготовке картофеля и овощей. Общий годовой оборот картофеля и овощей в них составляет свыше 45 тыс. тонн.

В области созданы 5 семеноводческих хозяйств по производству качественного семенного картофеля, все они работают на базе крестьянских фермерских хозяйств.

С 2012 года предоставляются гранты на поддержку малых форм хозяйствования. Всего предоставлено 56 грантов на общую сумму 92,4 млн. рублей.

Финансовая поддержка государства даёт возможность фермерам развиваться перспективные для региона сельхознаправления, позволяет сохранить хозяйства в отдаленных районах области. А это - укрепление сельских территорий и сохранение традиций, крестьянского уклада в жизни новгородских деревень.

главный обвинитель Евгений Поляков, - Елена Орлова, как и её коллега Людмила Самохина, полностью признала вину в служебном подлоге, согласившись с тем, что выписала листок нетрудоспособности без проведения фактического медицинского осмотра Александра Фёдорова. Просила рассмотреть дело в особом порядке судебного производства. Ходатайство было удовлетворено... Как видно из материалов дела, в этом случае с просьбой о выдаче больничного Александр Фёдоров обратился к главному врачу Виктор Орлову (сегодня, кстати, эту должность он уже не занимает). А тот - к врачу-терапевту Елене Орловой (врачи - однофамильцы). Результат - известен: листок нетрудоспособности главе администрации Демянского района был выписан на восемь дней.

Как и её предшественница на скамье подсудимых, Елена Орлова тоже приговорена к штрафу. Сумма - всё та же: 20 тысяч рублей.

**Алексей КОРЯКОВ**

## ВДОГОНКУ

«Партия сказала: надо!» («ННГ», № 39)

### По накатанной...

**На прошлой неделе Валдайский районный суд вынес обвинительный приговор ещё одному врачу, оказавшему помощь» главе администрации Демянского района Александру Фёдорову.**

В статье «Партия сказала: надо!» мы рассказали о том, как Александр Фёдоров, ныне ожидающий суда по обвинению в «покушении на посредничество во взяточничестве с использованием своего служебного положения», «подвёл под статью» первую из врачей районной поликлиники - Людмилу Самохину. Обвинённая органом предварительного следствия в служебном подлоге, она приговорена судом к штрафу в размере 20 тысяч рублей.

Фабула проста и по-житейски понятна. В марте этого года, когда решался вопрос об аресте Алексан-

дра Фёдорова, в кратчайшие сроки потребовалось «организовать» ему больничный. Александр Павлович позвонил своему первому заместителю Нине Анатольевне Михалёвой. Нина Анатольевна - главному врачу медицинского учреждения Виктору Васильевичу Орлову. Виктор Васильевич «объяснил ситуацию» рядовому врачу-терапевту Людмиле Алексеевне Самохиной... Ну, что ей оставалось делать? Вот и «сделала» липовый больничный на имя главы администрации, в результате чего «заработала» и судимость, и штрафу.

На этапе избрания Александр

Фёдорову меры пресечения историей этого больничного заинтересовались и, в конечном итоге, вывели её на судебную прямую.

Но, как выяснилось, больничный, выписанный врачом-терапевтом Людмилой Самохиной, являл собой своеобразное «дежа вю» больничного, выписанного тому же человеку другим врачом-терапевтом - Еленой Орловой.

Как мы уже знаем, сама история привлечения главы демянской администрации к уголовной ответственности состоит из двух частей. В марте 2016-го года решался вопрос об аресте Александра Фёдорова. А сам факт «покушения на посредничество во взяточничестве с использованием своего служебного положения» относится к ноябрю 2015-го года.

В пресс-релизе областной прокуратуры сообщается: «По версии следствия, 18 ноября 2015 года Фёдоров, находясь в своём служебном кабинете, получил от главы администрации Полновского сельского поселения Демянского райо-

на денежные средства в размере 100 тысяч рублей, которые должен был передать в качестве взятки бывшему руководителю Валдайского межрайонного следственного отдела СК РФ Михаилу Логашёву, который предлагал свою помощь в недопущении уголовного преследования главы поселения. Однако довести свой преступный умысел до конца он не смог, поскольку был задержан сотрудниками УФСБ России по области».

После чего, по имеющейся информации, глава района согласился сотрудничать со следствием, благодаря чему был задержан и Логашёв.

Но, по всей видимости, это согласие далось не так легко и просто. Потому что первый из фиктивных больничных на имя Александра Фёдорова был выписан врачом-терапевтом Еленой Орловой именно в ноябре 2015-го года.

Против неё тоже возбудили уголовное дело.

- В ходе предварительного следствия, - рассказал государ-

